
 

 

Doar 30% din universitățile publice au reglementat 

învățământul mixt 

 

Alianța Națională a Organizațiilor Studențești din România (ANOSR) constată, cu 

dezamăgire, reticența universităților față de organizarea unor consultări ample cu 

comunitatea universitară pentru a identifica cu precizie programele de studiu specifice unde 

componenta de învățământ mixt ar fi fost benefică, respectiv programele pentru care 

învățământul clasic rămâne opțiunea preferată de studenți și cadre didactice, în contextul 

începerii primului an universitar în care învățământul mixt este reglementat prin Legea 

educației naționale. 

 

În luna mai a acestui an a fost adoptată Ordonanța de Urgență nr. 69/2022, care specifică 

faptul că „unele activităţi de învăţământ şi/sau de cercetare din cadrul formei de învăţământ cu 

frecvenţă se pot desfăşura prin utilizarea unor resurse electronice, informatice şi de comunicaţii 

sincrone specifice prevăzute în standardele de calitate elaborate şi aprobate de ARACIS”, acestea 

fiind reglementate ulterior în funcție de ciclul de studii, domeniul și tipul de activitate (învățare-

predare sau aplicație practică și cercetare). 

  

Cu toate că perioada pandemică a condus la o tranziție forțată a activității didactice în mediul 

online și că în multe cazuri digitalizarea s-a realizat la o calitate precară, au existat și exemple 

de bune practici care ar putea fi preluate și valorificate de către universități. Contextul 

pandemic a constituit o oportunitate de adaptare la tendințele internaționale, prin prisma 

accesibilizării resurselor educaționale, prin optimizarea competențelor digitale ale studenților 

și cadrelor didactice, precum și prin eficientizarea anumitor procese administrative, de predare 

și de comunicare.  

  

În urma celor doi ani de învățământ în sistem online, hibrid sau mixt, așteptarea noastră era să 

observăm o schimbare de paradigmă, constând în flexibilizarea învățământului superior și în 

optimizarea instrumentelor și tehnicilor digitale de învățare-predare. Cu toate acestea, după 

parcurgerea hotărârilor senatelor universitare, adoptate ulterior elaborării standardelor 

specifice de către ARACIS, am remarcat că doar 30% dintre universitățile de stat au anunțat 

în mod public integrarea unei componente de activitate în regim online pentru ciclurile 

de masterat și doctorat, în timp ce pentru programele de licență doar circa 15% din 53 de 

universități permit desfășurarea activității didactice în format mixt. Totodată, am constatat cu 

indignare că aproximativ 20% dintre universități nu au adoptat o hotărâre în acest sens 



 

 

sau nu oferă acces la astfel documente de interes public, studenții nefiind informați în mod 

formal cu privire la modalitatea de desfășurare a activității didactice. 

  

Mai mult decât atât, considerăm inadmisibilă tardivitatea adoptării acestor decizii, în 

săptămâna premergătoare deschiderii anului universitar sau chiar în ultima zi lucrătoare 

dinaintea acestui moment. Semnalăm necesitatea de a exista predictibilitate în procesul 

educațional și reiterăm faptul că învățământul ar trebui să fie centrat pe studenți și nevoile 

acestora. Din păcate, în unele cazuri, activitatea didactică în format online a fost programată 

pentru lunile de iarnă, din considerente de economisire a energiei termice, iar nu datorită 

specificului activității didactice sau a nevoilor transmise de către studenți. Un alt aspect extrem 

de îngrijorător este faptul că există universități care nu au organizat nicio dezbatere sau 

consultare cu comunitatea universitară, decizia fiind luată tacit sau asociată cu o extindere 

a hotărârii privind modalitatea de desfășurare a activității didactice din semestrul al doilea al 

anului universitar anterior. 

Într-o notă contrastantă, anunțurile privind festivitățile de deschidere au constituit o prioritate 

în ceea ce privește vizibilitatea, atât pe site-urile universităților, cât și pe rețelele social media, 

părând să eclipseze de departe necesitatea informării studenților cu privire la modalitatea de 

desfășurare a unui întreg semestru sau an universitar, nu doar a primei zi. 

În acest context, ANOSR subliniază necesitatea unor consultări ample cu studenții și cu 

întreaga comunitate universitară, astfel încât să existe o dezbatere reală cu privire la 

potențialele beneficii aduse de învățământul mixt și la modalitatea de reglementare a acestuia 

în funcție de specificul fiecărui program de studiu. 
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*** 

Alianța Națională a Organizațiilor Studențești din România (ANOSR) este prima federație 

națională studențească, non-guvernamentală și non-partizană care, de peste 23 de ani, are ca 

scop principal reprezentarea intereselor comune ale studenților din România, apărarea și 

promovarea drepturilor și obligațiilor acestora, cât și stimularea participării lor la actul 

educațional și la viața socială, economică și culturală. 

ANOSR reunește studenți din 19 centre universitare din întreaga țară, din 30 de universități, 

atingând un număr de 117 organizații membre, care luptă împreună pentru menținerea în 

funcțiune a mecanismului mișcării studențești. 

La nivel național, ANOSR este parte a Alianței pentru o Românie Curată și membră în 

Consiliul Tineretului din România. De asemenea, federația este reprezentantul legitim al 

studenților din România la nivel european, prin statutul de membru cu drepturi depline al 

Organizației Europene a Studenților (ESU - European Students' Union), singura structură 

europeană care reprezintă studenții. 
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